

Súd: Okresný súd Trnava
Spisová značka: 12Nt/30/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2123011802
Dátum vydania rozhodnutia: 30. 06. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Natália Slivenská
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2023:2123011802.1

Uznesenie

Okresný súd Trnava samosudkyňou JUDr. Natáliou Slivenskou, v trestnej veci odsúdeného E. M., o návrhu odsúdeného na upustenie od výkonu zvyšku trestu odňatia slobody, dňa 30.06.2023 takto

rozhodol:

Podľa § 413 ods. 2 Trestného poriadku súd návrh odsúdeného E. M., nar. XX.XX.XXXX v V., trvale bytom V. - O. U., t. č. v ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou, na upustenie od výkonu zvyšku trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený trestným rozkazom Okresného súdu Bratislava IV zo dňa 22.10.2018 sp. zn. 3T/82/2018, právoplatným dňa 20.11.2018, v spojení s uznesením Okresného súdu Bratislava IV zo dňa 07.04.2022 sp. zn. 3T/82/2018, právoplatným dňa 05.05.2022, z a m i e t a.

odôvodnenie:

Dňa 18.05.2023 bol tunajšiemu súdu doručený návrh odsúdeného E. M., ktorým žiadal odpustiť trest na základe jeho vážneho zdravotného stavu. Odsúdený v návrhu uviedol, že všetky jeho lekárske nálezy sa nachádzajú na zdravotnom stredisku ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou.

V ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou vykonáva odsúdený t. č. trest odňatia slobody, ktorý mu bol uložený trestným rozkazom Okresného súdu Bratislava IV zo dňa 22.10.2018 sp. zn. 3T/82/2018, právoplatným dňa 20.11.2018, v spojení s uznesením Okresného súdu Bratislava IV zo dňa 07.04.2022 sp. zn. 3T/82/2018, právoplatným dňa 05.05.2022, v trvaní 2 roky, so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia. Predpokladaný koniec trestu má mať dňa 20.01.2025.

Súd zaslal návrh odsúdeného na vyjadrenie ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou, s tým nech zašlú súdu podrobné stanovisko špecifikujúce zdravotný stav odsúdeného. Dňa 15.06.2023 bolo tunajšiemu súdu doručené stanovisko lekárky zdravotníckeho zariadenia ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou MUDr. Kataríny Bilčíkovej zo dňa 08.06.2023, z ktorého vyplýva, že odsúdený bol prijatý do ÚVV a ÚVTOS Bratislava dňa 20.01.2023, pridelená mu bola zdravotná klasifikácia F a bol stanovený diagnostický záver: st. p. operačnom riešení abscesu perisigmoidalis so stómiou, st. p. CHE, artériová hypertenzia, presbyopia bilat., nikotinizmus, chôdza o 1FB. Do výkonu trestu nastúpil bez liekov a bol vyzvaný lekárkou zdravotníckeho zariadenia, aby si dal zaslť zdravotnú dokumentáciu z obdobia pred nástupom do výkonu trestu odňatia slobody. Dňa 12.04.2023 bol odsúdený eskortovaný do ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou. Z dostupnej dokumentácie z obdobia pred výkonom trestu odňatia slobody vyplýva, že odsúdený bol akútne hospitalizovaný v UNB - Nemocnica L. Dérera - chirurgická klinika v čase od 26.09.2022 do 05.10.2022 pre abscessus perisigmoidalis permagnus pri divertikulitis sigmoidei, podstúpil operáciu a mal vyvedenú axiálnu ileostómiu. Bol prepustený do domácej starostlivosti. Následne v krátkom čase bol opäť na rovnakej klinike akútne hospitalizovaný v čase od 19.10.2022 do 26.10.2022 znova pre CT verifikovaný absces v ľavom mezogastriu až hypogastriu, podstúpil operáciu - evakuácia abscesu a bol prepustený do domácej starostlivosti. Pre akútnu cholecystitídu bol opätovne akútne hospitalizovaný na tej istej klinike v čase od 21.11.2022 do 28.11.2022, podstúpil cholecystektómiu a následne bol prepustený do domácej starostlivosti, pričom mu bola nasadená aj liečba na artériovú hypertenziu. Počas výkonu trestu odňatia slobody v Bratislave podstúpil

CT vyšetrenie hrudníka so záverom: pľúcny paenčým bez ložiskových a infiltratívnych zmien, mediastinálna hiková LAP - najskôr reaktívneho charakteru, cysta renis 1.sin v IV. Segmente heparu. Mal realizované odbery krvi: krvný obraz v norme, urea, kreatinín a hepatálne testy v norme. Ambulanciu VL navštevoval pre intermitentné bolesti v oblasti stómie, kontroly tlaku krvi a predpisovanie chronickej medikácie. Vyšetrený bol aj na psychiatrickej ambulancii. Počas výkonu trestu odňatia slobody v ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou navštevoval doteraz ambulanciu VL pre predpis chronickej medikácie. Bol objednaný a absolvoval kontrolnú kolonoskopiu v Nemocnici pre obvinených a odsúdených v Trenčíne. Následne boli odborné nálezy konzultované aj vo Fakultnej nemocnici v Trenčíne - chirurgia - väzenská časť. Nakoľko je odsúdený toho času dlžníkom na zdravotnom poistení, všetky doterajšie hospitalizácie a vyšetrenia na ambulanciách boli akútne, zdravotná starostlivosť bola poskytovaná ako neodkladná. Odsúdený má nárok iba na neodkladnú zdravotnú starostlivosť, preto plánované operácie a zákroky sa dajú v jeho prípade uskutočniť až po vyplatení dluhu na zdravotnom poistení. Odsúdený trpí na ochorenie, ktorého management, zabezpečenie potrebných vyšetrení, liečby, dispenzár a starostlivosť ohľadom pridružených stavov spojených so základným ochorením, je schopné zdravotnícke zariadenie ústavu zabezpečiť. Záverom lekárka konštatovala, že na základe zhodnotenia odborných nálezov, ktoré sú k dispozícii a aktuálneho zdravotného stavu, nie je toho času dôvod na upustenie od výkonu trestu zo zdravotných dôvodov.

Súd následne zaslal návrh odsúdeného ako aj stanovisko lekárky zdravotníckeho zariadenia ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou zo dňa 08.06.2023, na vyjadrenie Generálnemu riaditeľstvu ZVJS - odbor zdravotnej starostlivosti. Dňa 29.06.2023 bolo tunajšiemu súdu doručené stanovisko Generálneho riaditeľstva ZVJS - odbor zdravotnej starostlivosti zo dňa 23.06.2023, podľa ktorého po preskúmaní zdravotného stavu odsúdeného a na základe zdravotnej dokumentácie a vyjadrenia ošetrojúceho lekára bolo zistené, že odsúdený trpí chronickým zápalovým ochorením čreva a v období pol roka pred nástupom výkonu trestu odňatia slobody bol trikrát po sebe akútne operovaný v oblasti brušnej dutiny, dva razy z toho podstúpil operáciu aj na čreve s potrebou vyvedenia kolostómie. Počas výkonu trestu odňatia slobody v ústavoch na výkon trestu odňatia slobody je odsúdenému poskytovaná adekvátna zdravotná starostlivosť, je sledovaný príslušnými špecialistami v súlade s jeho ochoreniami. Odbor zdravotnej starostlivosti ďalej konštatoval, že v súčasnosti odsúdený netrpí na nevyliciteľné a životu nebezpečné ochorenie a nie je bezprostredne ohrozený na živote. V prípade zhoršenia zdravotného stavu odsúdeného vie Zbor väzenskej a justičnej stráže odsúdenému poskytnúť ústavnú zdravotnú starostlivosť v Nemocnici pre obvinených a odsúdených a Ústave na výkon trestu odňatia slobody v Trenčíne. Ďalej bolo konštatované, že odsúdený je schopný výkonu trestu odňatia slobody v zariadeniach zboru a nie je dôvod na prerušenie trestu odňatia slobody zo zdravotných dôvodov podľa § 412 ods. 1 Trestného poriadku ani na upustenie od zvyšku trestu odňatia slobody podľa § 413 ods. 2 Trestného poriadku. Stanovisko odboru zdravotnej starostlivosti sa vzťahuje len na poruchy zdravia odsúdeného, ktoré sú v čase vydania stanoviska uvedené v zdravotnej dokumentácii odsúdeného.

Podľa § 407 ods. 2 Trestného poriadku, u osôb, ktoré sú vo výkone trestu odňatia slobody, robí rozhodnutie súvisiace s výkonom tohto trestu súd, v ktorého obvode sa trest odňatia slobody vykonáva.

Podľa § 413 ods. 2 Trestného poriadku, súd môže upustiť od výkonu trestu odňatia slobody alebo jeho zvyšku, ak zistí, že odsúdený ochorel na nevyliciteľnú životu nebezpečnú chorobu alebo nevyliciteľnú duševnú chorobu.

Rozhodnutie súdu podľa § 413 ods. 2 Trestného poriadku je fakultatívne, pričom pri rozhodovaní treba starostlivo uvážiť závažnosť choroby, jej konkrétne štádium a priebeh, reálne možnosti ústavu na výkon trestu, resp. zdravotníckeho zariadenia patriaceho Zboru väzenskej a justičnej stráže, zabezpečiť zodpovedajúcu zdravotnú starostlivosť, ako aj prihliadnuť na dĺžku doteraz nevykonaného trestu odňatia slobody.

Súd sa oboznámil so spisom Okresného súdu Trnava sp. zn. 12Nt/30/2023, trestným rozkazom Okresného súdu Bratislava IV zo dňa 22.10.2018 sp. zn. 3T/82/2018, uznesením Okresného súdu Bratislava IV zo dňa 07.04.2022 sp. zn. 3T/82/2018, návrhom odsúdeného, stanoviskom lekárky zdravotníckeho zariadenia ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou MUDr. Kataríny Bilčíkovej zo dňa 08.06.2023, stanoviskom Generálneho riaditeľstva ZVJS - odbor zdravotnej starostlivosti zo dňa 23.06.2023, pričom dospel k záveru, že na upustenie od výkonu zvyšku trestu odňatia slobody u odsúdeného neboli splnené podmienky v zmysle § 413 ods. 2 Trestného poriadku. Odsúdený nenapíňa

materiálnu podmienku na upustenie od výkonu trestu odňatia slobody, nakoľko zo správ ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou a Generálneho riaditeľstva ZVJS - odbor zdravotnej starostlivosti vyplýva, že odsúdený neochorel na nevyliciteľnú životu nebezpečnú chorobu, pričom ochorenia, na ktoré je odsúdený liečený, sú liečiteľné v zdravotníckych zariadeniach zboru, ktoré dokážu odsúdenému poskytnúť potrebnú zdravotnú starostlivosť tak, aby odsúdený nebol ohrozený na živote.

Na základe vyššie uvedených skutočností súd dospel k záveru, že u odsúdeného nie sú splnené podmienky v zmysle citovaného ustanovenia § 413 ods. 2 Trestného poriadku na upustenie od výkonu zvyšku trestu odňatia slobody, a preto žiadosť odsúdeného ako nedôvodnú zamietol.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 (troch) pracovných dní od jeho oznámenia, ktorú je potrebné podať na Okresný súd Trnava.
Podaná sťažnosť má odkladný účinok.